



李爱玲 整理 王启云 助理

## 目录

1 圖人堂本周讨论概要 .....	4
1.1 图情会议及招聘信息 .....	4
(1) 首届中国图书馆发展论坛暨中国图书馆影响力评价报告发布会 (10. 17-19, 杭州) .....	4
(2) 2024 高校开放获取创新发展会议在京召开 .....	4
(3) 以下征文 10 月就要截稿啦! .....	4
(4) 第 32 届全国计算机信息管理学术研讨会征文及海报征集 .....	4
(5) 2024 年中国情报学年会暨情报学与情报工作发展论坛和第十四届全国情报学博士生学术论坛会议通知 .....	4
1.2 链接资源、分享推荐 .....	4
(1) 关于科研合作作者贡献分配方法的思考 .....	4
(2) 圖人堂周訊 (总第 542 期 20240927) .....	5
(3) “未来学习中心”不必叫“未来学习中心” .....	5
(4) 多名青年学者早逝: 高压学术环境造成的伤害, 难以扭转且影响长远 .....	5
(5) 张学梅   基于扎根理论的我国图书资料专业职称评审条件的评价维度及导向研究* .....	5
(6) 北京大学拟自主增设图情专硕 .....	5
(7) IGO 多样化授权格局 .....	5
(8) 科睿唯安《图书馆的发展脉搏》中文报告 .....	5
(9) 数字资源利用系列讲座实践与探索 .....	5
(10) 图谋一天忙些啥? .....	6
(11) 他国自然科学基金获资榜单第一名! 总资助项目 16 项, 金额 3.1438 亿元 ...	6
(12) 高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬? .....	6
(13) 圖人堂话题: 高校智慧图书馆的建设路径 .....	6

(14) Taylor & Francis 宣布启动订阅开放 (S20) 试点 .....	6
(15) 人工智能资源导航 .....	6
1.3 你提问, 我回答 .....	6
(1) 图书馆探索吸引读者的方式 .....	6
(2) 未来学习中心 .....	7
(3) “陶风青蓝工程” 推荐 .....	9
(4) 图书馆的旧书如何处理 .....	11
(5) 智慧图书馆建设路径 .....	12
(6) 闲聊图书馆节能问题 .....	14
(7) 非正式出版物图书馆可以收藏吗 .....	15
2 圃人堂专题与群文件共享 .....	22
2.1 科学网图谋博客圃人堂专题 .....	22
圃人堂话题: 高校智慧图书馆的建设路径 .....	22
圃人堂话题: 高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬? .....	22
樊振佳: 案例研究方法在图书情报领域的应用与反思 .....	22
图谋一天忙些啥? .....	23
我心目中的带头大哥 .....	23
2.2 群文件共享 .....	23
3. 大事记 .....	24
4. 延伸阅读 .....	24

## 圖人堂简介

QQ 群名称：圖人堂 (LibChat)

QQ 群号： 311173426

适宜人群：图书馆及图书馆学相关人员。

定位 (MISSION)：专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

### 《圖人堂周讯》编辑组

主编：王启云

编辑：宋晓莉 赵生让 董行 范良瑛 曾家琳 张婵 卢娅 陈艳

史蓓 陈玮 李爱玲 张芸

**圖人堂團結一切可以團聚的力量。**

**圖人堂堂风：贴近现实，关照现实，联系理论，旨在实践。**

### 赞助单位



弘雅科技



## 1 圖人堂本周讨论概要

### 1.1 图情会议及招聘信息

(1) 首届中国图书馆发展论坛暨中国图书馆影响力评价报告发布会 (10.17-19, 杭州)

边城浪子: “参会 | 首届中国图书馆发展论坛暨中国图书馆影响力评价报告发布会 (10.17-19, 杭州) <https://mp.weixin.qq.com/s/UZCW10XGsobg3bMTtv5JtQ>。”

(2) 2024 高校开放获取创新发展会议在京召开

Minami: ” 2024 高校开放获取创新发展会议在京召开 [https://mp.weixin.qq.com/s/nBb4IbpXJMSzd8\\_fk4BF1g](https://mp.weixin.qq.com/s/nBb4IbpXJMSzd8_fk4BF1g)。”

(3) 以下征文 10 月就要截稿啦!

扬沙: “以下征文 10 月就要截稿啦! <https://mp.weixin.qq.com/s/axyq8X7LCKeAnhZH8bux0g>。”

(4) 第 32 届全国计算机信息管理学术研讨会征文及海报征集

会议君: “图书情报 | 第 32 届全国计算机信息管理学术研讨会征文及海报征集 <https://mp.weixin.qq.com/s/oT4i29weTB5T2z7xa902bw>。”

(5) 2024 年中国情报学年会暨情报学与情报工作发展论坛和第十四届全国情报学博士生学术论坛会议通知

图谋: “2024 年中国情报学年会暨情报学与情报工作发展论坛和第十四届全国情报学博士生学术论坛会议通知 [https://mp.weixin.qq.com/s/OH3JuOUdn9Fnc\\_a\\_9rktGJQ](https://mp.weixin.qq.com/s/OH3JuOUdn9Fnc_a_9rktGJQ)。”

### 1.2 链接资源、分享推荐

(1) 关于科研合作作者贡献分配方法的思考

图谋: “关于科研合作作者贡献分配方法的思考 [https://mp.weixin.qq.com/s/91p\\_q5nUK-VjQQ2ve\\_2pIw](https://mp.weixin.qq.com/s/91p_q5nUK-VjQQ2ve_2pIw)。”

(2) 圃人堂周讯 (总第 542 期 20240927)

图谋: “圃人堂周讯 (总第 542 期 20240927) <https://mp.weixin.qq.com/s/nZGUhxdLuXp64xJA634zKg>。”

(3) “未来学习中心”不必叫“未来学习中心”

芷芸: “‘未来学习中心’不必叫‘未来学习中心’ [https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pulf\\_IAg](https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pulf_IAg)。”

(4) 多名青年学者早逝: 高压学术环境造成的伤害, 难以扭转且影响长远

木木贝: “多名青年学者早逝: 高压学术环境造成的伤害, 难以扭转且影响长远 [https://mp.weixin.qq.com/s/i\\_cdiaueqFPsmheYl7K9Ig](https://mp.weixin.qq.com/s/i_cdiaueqFPsmheYl7K9Ig)。”

(5) 张学梅 | 基于扎根理论的我国图书资料专业职称评审条件的评价维度及导向研究\*

图谋: “张学梅 | 基于扎根理论的我国图书资料专业职称评审条件的评价维度及导向研究\* <https://mp.weixin.qq.com/s/vkN-qHqSLMjzaxpL5NidbA>。”

(6) 北京大学拟自主增设图情专硕

图谋: “北京大学拟自主增设图情专硕 <https://mp.weixin.qq.com/s/QnmrWr4haaiN0lhVkp3Cqg>。”

(7) IGO 多样化授权格局

Minami: “IGO 多样化授权格局 [https://mp.weixin.qq.com/s/pMQ07x\\_3U1-KiWY-jXodsQ](https://mp.weixin.qq.com/s/pMQ07x_3U1-KiWY-jXodsQ)。”

(8) 科睿唯安《图书馆的发展脉搏》中文报告

王者归来: “科睿唯安《图书馆的发展脉搏》中文报告 [https://mp.weixin.qq.com/s/V4JMZ1Ts6NRdFrgLJIq\\_HQ](https://mp.weixin.qq.com/s/V4JMZ1Ts6NRdFrgLJIq_HQ)。”

(9) 数字资源利用系列讲座实践与探索

图谋: “数字资源利用系列讲座实践与探索 <https://mp.weixin.qq.com/s/Tkx8T2PAFxf2mJm0r0hoA>。”

(10) 图谋一天忙些啥?

图谋：“图谋一天忙些啥？<https://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1453264.html>。”

(11) 他国自然科学基金资助榜单第一名！总资助项目 16 项，金额 3.1438 亿元

煲汤糊涂：“他国自然科学基金资助榜单第一名！总资助项目 16 项，金额 3.1438 亿元 [https://mp.weixin.qq.com/s/syU81vlPdKDZF3IE\\_Lzi0g](https://mp.weixin.qq.com/s/syU81vlPdKDZF3IE_Lzi0g)。”

(12) 高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬？

图谋：“高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬？[https://mp.weixin.qq.com/s/4SLAsndaIqs2\\_TTj-0UKxQ](https://mp.weixin.qq.com/s/4SLAsndaIqs2_TTj-0UKxQ)。”

(13) 圃人堂话题：高校智慧图书馆的建设路径

图谋：“圃人堂话题：高校智慧图书馆的建设路径 <https://mp.weixin.qq.com/s/8-ONSuVMjx6X1U-dysvDBg>。”

(14) Taylor & Francis 宣布启动订阅开放(S20)试点

Minami：“Taylor & Francis 宣布启动订阅开放(S20)试点 <https://mp.weixin.qq.com/s/J-YzsPDUE-tdzcwkCliCYA>。”

(15) 人工智能资源导航

图谋：“人工智能资源导航 <https://www.lib.whu.edu.cn/engine2/general/more?t=23126364060671FE6443EE7692587C14902FD36EC2C8788CD27122043762C9EF31D7EEE361FAA86912CA5C7B79DB9DA&websiteId=425039&webEnc=4d198f75c01c97065014120248ee914f8ba694b43ec6e980f2cceb20474619a4&pageId=740716&wfid>。”

## 1.3 你提问，我回答

(1) 图书馆探索吸引读者的方式

一滴墨：“馆里读者少，领导说让探索直播方式推荐书目。” ren：“我在抖音上刷到过河南师范大学还是河南大学的图书馆有抖音账号，但是没看到过直

播。” 弯曲的直线：“读者少，可以采取各种举措吸引或者引导读者来馆，真想说的话，其实很容易。比如，每天在闭馆前十五分钟，在图书馆大厅放三、五个动感的曲子，让读者蹦迪，嗨完了再走（读者紧张学习了一天，宣泄一下蛮好的，还锻炼身体），这怎么也算个措施吧，没准效果很好呢，试试吧。如果有个大屏幕更好。” 虫：“可以试着做一做抖音、小红书这些，也不一定要一上来就直播，广东省立中山图书馆抖音有荐书栏目，可以参考一下。” 湖北馆人陈诚：“直播观看的人多了，别人是要买书的啊，结果咱推荐别人来办证借书，还不一定借的到。” 碧沚东楼：“直播这个很多馆都在做了，直播推荐书目或者抢先借书。” 萌萌：“馆里自己做有难度，除非自己的平台粉丝比较多，最好与电视台或者自媒体合作。”

## (2) 未来学习中心

芷芸：“‘未来学习中心’不必叫‘未来学习中心’ [https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pulf\\_IAg](https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pulf_IAg)。” biochem：“对南大这样的高校来说，‘大学生有不少是拼命学习的，大部分是认真学习的’，二本、三本的学生未必，我看二本、三本的学生大都是混日子，只求能毕业。” library-li：“就像搞阅读推广，前提之一就是人们不爱读书了，这写的太好了，就像古籍知识进校园，就是因为小朋友们不读古籍了。” 图漾：“未来学习中心，妙就妙在它是没有 KPI 的，也就是说只要建设就一定会建成的。” 图谋：“好些事情，实际上属于‘作需要’范畴。提出新词、引领潮流等，是部分人的工作职责所在。这些年，有些新词或新概念，为什么火、热，其中一个原因是政策导向。古人云‘上有所好，下必甚焉’，大抵如此。图书情报领域关于‘素养’的词汇近几年涌现不断，有同行调侃说‘装不下了’。信息素养、网络素养、数字素养、媒介素养、新闻素养、文字素养、智慧素养、算法素养、AI 素养……种种素养的元素养是什么？简而言之，实际依然是‘文献检索和利用的方法’，只是因地制宜、因人制宜、因时制宜、随机应变。似乎还可以组更多词，比如：阅读素养、学习素养……还有不少素养，属于‘未来素养’范畴。过去素养是什么？不清楚。现在素养是什么？不明白。未来素养是什么？未来已来，只是来也匆匆、去也匆匆，太匆匆。图书情报领域，盛产词汇，较为遗憾的是，至目前为止，原创性理论、方法的产出薄弱，迄今为止，形成一定范围共识的太少了。” 木木贝：“个人感觉，素养和能力的意思差不多。”

图谋：“提问：素养的含义？文心一言 Turbo：素养是一个多维度、综合性的概念，涵盖了个人在知识、能力、态度、价值观等多个方面的综合表现。具体

来说，素养的含义可以从以下几个方面来理解：一、基本定义。广义解释：素养通常指平日的修养，是个体通过学习和实践所获得的技巧和能力，包括道德品质、外表形象、知识水平与能力等各个方面。具体表现：素养体现在个体对事物具有解读、省思与应用的能力，以及这种能力如何帮助个体适应社会和自我发展。二、具体内涵。素养可以归纳为以下六个方面，这些方面相互关联、相互促进，共同构成了一个人全面发展的基石：人文底蕴：指学生在学习、理解、运用人文领域知识和技能等方面所形成的基本能力、情感态度和价值取向。具体包括人文积淀、人文情怀和审美情趣等。科学精神：指学生在学习、理解、运用科学知识和技能等方面所形成的价值标准、思维方式和行为表现。表现为理性思维、批判质疑、勇于探究等。学会学习：指学生在学习意识形成、学习方式方法选择、学习进程评估调控等方面的综合表现。包括乐学善学、勤于反思、信息意识等。健康生活：指学生在认识自我、发展身心、规划人生等方面的综合表现。包含珍爱生命、健全人格、自我管理。责任担当：指学生在处理与社会、国家、国际等关系方面所形成的情感态度、价值取向和行为方式。包括社会责任、国家认同、国际理解等。实践创新：指学生在日常活动、问题解决、适应挑战等方面所形成的实践能力、创新意识和行为表现。包括劳动意识、问题解决、技术应用等。三、与素质的区别。词义上：素质往往被解释为人的生理上生来具有的特点或事物本来具有的性质，而素养则更侧重于通过后天的学习和实践所获得的技巧和能力。形成过程上：素质保持相对稳定的结构，而素养是在学习实践活动中习得的，在各种因素的影响下不断发展变化。四、重要性。素养对于个人发展和社会进步具有重要意义。它有助于提高自身能力，对成功具有决定性作用，同时也是人际关系的润滑剂。一个人的素养还影响着家庭的品质、机构的质量乃至社会的进步。综上所述，素养是一个综合性的概念，涵盖了个人在知识、能力、态度、价值观等多个方面的综合表现。通过不断的学习和实践，个体可以不断提升自身的素养水平，进而实现自我发展和适应社会的需求。上述解答有一个‘大印象’，人=学生。通常情况下，人人都是学习的一生。学‘生’的东西，或者说，学新的东西。素养中的‘素’还有白色、本来的、质朴、构成事物的基本成分等含义。一切‘素养’均为‘白养’，人这一生就是学生素养。沈奎林老师《“未来学习中心”不必叫“未来学习中心”》([https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pu1f\\_IAg](https://mp.weixin.qq.com/s/BOCcdL4d08vo-Pu1f_IAg))，短时间内多名成员转发进群，有一种可能是因为该文具有较高的情绪价值。”

木木贝：“不如把它看作父母为孩子起名，更多是寄托一种希望和寓意，我想未来学习中心的出发点是好的，看各人怎么解读了。”图谋：“一般情形下，自个的地盘自个做主，爱叫啥叫啥。当前有种种情绪，说明或多或少存在些问题。”

我还联想到一个现实问题：‘图书馆’不必叫‘图书馆’，实际上不少图书馆不叫‘图书馆’好多年。好些图书馆的理想是：乐不思蜀中心。也不妨叫：萝卜丝熟中心。” biochem：“@library-li 琴棋书画先精通后，再谈素养。”图谋：“琴是什么琴，棋是什么棋，书是什么书，画是什么画？反正我是样样疏松，我也在谈素养，但还算有点自知之明，我的素养就是白养，白茫茫，不知所以……”

“不学习的人在给学习的人搞未来学习中心”是沈奎林老师的句式。可以多造几个句。不阅读的人在给阅读的人搞阅读推广。原因何在？工作需要。”麦子：“@图谋 其实有这个原因也就可以了。没什么，这活能养活我。问题是，很多人不阅读的认为自己有资格教育阅读的人，觉得自己更专业，这就不对了。”道无言：“渐行渐远，要适时停下思考、守住本心，复归本道”图谋：“道无言老师之前批评说圃人堂没有批评。圃人堂中出现的批评实际还真不少。”木木贝：“大佬说的真话大家都知道事实就是如此，所以大佬一说大家都能产生共鸣，这就是敢说真话的大佬受人追捧的原因。”图谋：“批评是期望改进。有则改之，无则加勉（不是‘加冕’哦）。”道无言：“我好象不是说圃人堂，当时在说学会啥的。”木木贝：“其实凡事也不能墙头草一边倒，就如贫穷的父母砸锅卖铁都要供孩子读书，父母是没读书，但他们砸锅卖铁创造条件给孩子读书，是因为他们意识到知识的重要性。馆员虽然日常没怎么读书，但他们给学生做阅读推广的本心是希望学生多看点书，感觉也没太多值得批判的地方。”ren：“可是砸锅卖铁之后，有些会发现付出与收获也不一定成正比。”木木贝：“就是结果做得好不好而已，但只要去做，总比不做好一些。以前我也说过很多游泳教练本身并不会游泳，但他们也能教出世界冠军。”

### (3) “陶风青蓝工程”推荐

图谋：“‘陶风青蓝工程’图书馆员科研能力提升培训班讲座速览. <https://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1447676.html>。图谋按：《‘陶风青蓝工程’图书馆员科研能力提升培训班讲座回放信息全辑》（<https://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1447406.html>）基础上整理本文，便于受众选择性关注与利用。小贴士：多种因素的影响，整理工作花了很多时间和精力。前十九场只是活链接有故障，将网址贴到地址栏就可以。如果是在手机上点（或者将地址贴进手机上的浏览器），确实有问题，在电脑上是没问题的。细心的成员也许已留意到，前19场及后边12场网址链接的10场格式是不一样的。前边的地址链接中含‘zhibo’，后边含‘mobile’。为了做这个全辑，花了我4个小时以上。原始网站的信息组织等方面有问题。

14:49:53

关于《“陶风青蓝工程”图书馆员科研能力提升培训班讲座回放信息全辑》发布之后，图谋先后答疑数十次之多（有的是通过 QQ 或微信小窗咨询，有的是通过博客或微信公众号咨询）。受到制约，其中有些解答，我在博客评论中予以解释说明。

有内容均无法访问。特此予以说明。

个人分类: 圖人堂 | 1212 次阅读 | 8 个评论 | 编辑 | 删除 | 置顶

1,172 17 130 7 1 0

图谋不厌其烦对这些讲座回放信息宣传与推广，一是高度认可这些讲座回放的价值（我自身是受益者之一），二是期待这样的高质量信息让更多圖人切实受益（虽然身处“信息爆炸”时代，但如此高质优质的信息还是不容易获取的。）到底有多么的不容易。《为“陶风青蓝工程”图书馆员科研能力提升培训班讲座点赞！》（<https://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1447591.html>），从中可见一斑。图谋图谋圖人堂有 10 年多（自 2014 年 5 月起），图谋写‘图谋博客’有 20 年（自 2005 年 1 月起），期待的是‘圖人堂團結一切可以圖聚的力量。圖人堂堂风：贴近现实，关照现实，联系理论，旨在实践。’圖人堂的微价值所在，莫以善小而不为。滴水成河，粒米成筲。个人的一些微努力，微不足道。微力量或长尾力量的积聚，不可小觑。圖人堂为什么能坚持（在坚持）？某种意义上是源自上述感知与认知。圖人堂十载，受惠于数不胜数的圖人点点滴滴关爱与支持，作为个体的图谋是收获的、快乐的。由衷致谢！图谋的一种致谢方式是试图以实际行动回馈一二。圖聚一堂形成圖力量，相信越来越多的成员可以感知与认知。交流与分享实际就是力量的源泉。所有关注着、参与着，均是贡献者。圖人堂十年，加群者退群率，据我的观察是比较低的。其中一个可能的原因，或许亦代表对圖人堂的肯定与鼓励。不然，圖人堂真够烦的，至少我没有见过哪个 QQ 群输出那么多信息。有用为信息，无用为垃圾，也是基于上述认知，图谋执行末位移除操作属于艰难的决定，于心有愧，因此希望通过解释说明，减缓罪过。”琼：“确有其事，至少我是很佩服群主能组建成一个群消息这么多的活跃群，而且群主几乎做到有问必答，群公告消息也可以说都是干货。没有一份事业心恐怕

很难做到这样。几乎每天都有成百上千条消息，稍不留神都会错过，时间过得太快，尤其事多做不完的感觉更是深切，看不完根本看不完。”

#### (4) 图书馆的旧书如何处理

一滴墨：“请问几十年的旧书实在没地方放，有没有什么好办法处理？”  
PE~HE：“有价值没？有价值可以捐赠啊，名利双收！比较校际合作的捐赠也比较好嘛。”  
GRE：“可以借鉴总分馆制度，依托社区学校建立小分馆，化繁为资。在稍有条件的党校政法机关建立大分馆，以资带资。向乡镇不发达地区图书馆设立馆中馆，由指化支，支持下面乡镇一级图书馆建设。一点点小建议。”  
boner：“这些书送下去有人要看吗？干嘛不剔旧呢？我觉得还是看书的价值。”  
蓝色海洋：“赠送本地的大学独立学院或三本学院用于评估。”  
GRE：“从文献老化理论和布拉德福定律来看下面确实如此，这种也只是能画饼充饥。但在广大西部尤其是西北地区一些区县馆书还是比较宝贵的，一些馆购置经费一年就是五万，馆员过得很是困难，图书馆长期得不到相关上级单位的重视，与其说是建设总分馆，倒不如说是给图书馆拿了盏聚光灯，让其他社会力量看到图书馆。”  
biochem：“@boner 大概率是，送到下面去也是占地方。”  
徽子：“@boner 不能以书的新旧论价值。”  
boner：“@GRE 我在十多年前曾经接手过一段时间的农村书屋工作，实话说当时就对书的内容相当诟病，不要说旧书了，就是新书，大部分内容都是不太有价值。”  
library-li：“农村书屋书，都是当地比如种植花生或者种植苹果或者是养殖的一些书，但是这些书说实话很多都是书商，就是淘汰掉，或者说卖不出去的。其实农村书很多书都是锁着的，只有来检查的时候才看看，另外就是这些养殖的，或者种苹果的书，没有更多的指导意义，因为农户实际上实践经验比这个书上的理论还要强一些。”  
biochem：“@徽子 农家书屋的书一方面是县上统一购买的，然后发到各村委会，另一方面是捐赠来的，但不管怎么来的，反正那些书几乎没有借阅，虽然有一些好书。”  
library-li：“@biochem 国家的政策非常好，但落实到地方的时候，与国家政策的最初的出发点是有一定差距，或者说很大差距的。”  
GRE：“@boner 也是往往馆配商不会想到群众需求，出发点是好，过程中太难了。”  
boner：“我目前的工作其中一小块是我分管的主题分馆采书，书商提交上来的需求清单，我基本上抛弃的，能去现采尽量去现采。”  
无言：“书商为什么要考虑群众需求，这不是他的事，他考虑的是赚钱，书商不会主动提供优质书，甚至没实力提供@GRE。”  
道无言：“做采编，要多出去走走看看，条件允许的话。”  
骑鹿踏雪：“书商之外，还可以直接找出版社索要出版书目。”  
虫：“@boner 现采挺麻烦的，我们现在是将出版社给的书目集中起来做了一个平台，给省内基层图书馆参考。平台里边也放了书商发来的主

题书目，我们自己采购的书目都放上去了，主打一个各取所需。这样一来打破了出版社和图书馆之间的信息壁垒，不全由书商说了算，给基层图书馆提供了多一种采书途径。”

### (5) 智慧图书馆建设路径

酷暑狮子：“能否组织一个专题，探讨一下高校智慧图书馆的建设路径。”

www：“智慧图书馆建设，按照之前的经验是摸着石头过河，但现在河里没有石头了，河对岸的石头有没有也看不到，可以请@麦子 老师介绍河对岸的情况。每天进馆情况，可以是一张表，高级点可以用曲线图实时展示，再高级点直接构建图书馆物流空间的实景图，你那看到人流和数据。概念刚火的时候我去参观过学校一个专业做数字孪生的老师的公司，我第一感觉就是 DOS 界面和 windows 界面的区别。”

广东-Syem：“对大多数读者来说，只有两个刚需，足够多的书，足够多的自习座位……但好多图书馆都没有……其实其他行业也在‘智慧’，但大多数只是场景应用……应用得很成熟的行业，又不适合普通人使用（受益）。”

麦子：“这智慧图书馆就是一个新奇的赚眼球的东西，图书馆还不如这些领导看得透彻。所以，我觉得中国定义的智慧图书馆目前肯定在中国遥遥领先。我丝毫没有调侃的意思，因为我除了在中国图书馆，还没有见过这种显示进馆人数什么的。我不知道中国图书馆实际情况，但美国图书馆是在默默地做去传统实体馆的过程中。钱越来越少，人越来越难雇（薪水低），纸本收藏的整个过程太费钱，所以不仅不买少买纸本，另外就是大量剔除现藏的，我前几天看了一下，有两个很大区域的书都清空了。至于其他的什么大数据之类的，已经做了很多年，好像也就是不断进化的过程。我觉得大概永远也上升不到中国智慧图书馆的水平，因为各自想要的东西是不同的。”

图谋：“我觉得，当前原本应该继续做好数字图书馆。数字图书馆努力了好些年，初见成效，一下子就开始起飞了。当前的图书馆员无所适从，传统的看家本领生疏了，如梦亦如电的新型能力如美丽的肥皂泡。当前的图书馆业态，很大程度上被做空了。理想的图书馆，或许还是更需要：以人为本，馆人合一。专家说‘智慧图书馆建设中如果忽视了馆员的智慧与作用，则必然走向歧路，付出沉痛的代价。’图谋说，假如智慧图书馆建设中根本就没有馆员的智慧与作用，这样的智慧图书馆建设，实际已经走向歧路，沉痛的代价谁买单？”

弯曲的直线：“@麦子 硬件有钱就能上，关键是软件方面（管理、文化等）与硬件不匹配，导致硬件发挥不了应有的作用，比如曾经有高校花大价钱建设 information commons(信息共享空间)，最后因为无人问津而关闭。有的馆长想当然的认为硬件上去了，图书馆的服务也就上去了，这只是一厢情愿。同样，未来学习中心如果要达到期望的效果，一些基础的东西比如学风必须有根

本性的改变。‘馆员的智慧与作用’，谈的就是软件方面的东西，需要与硬件匹配。”持之以恒：“这样的危机真的是业界的痛，图书馆的业态或者说是图书馆的主人翁要仰人鼻息、看人脸色，在获取知识资源方面成为弱势的一方；功能之一收藏知识：‘藏’可以作主，那‘收’呢，真的能作主吗？”道无言：“我的真实意思，领导只看表象，只看概念。很多年前，群内就数字阅读讨论过，阅读的初始阶段（青少年）肯定是纸本合适，逐步到数字阅读，现在要跳过初始阶段，搞智慧图书馆、AI，似乎知识与智慧能一下灌到人头脑中，没有积累，哪能突飞猛进？”麦子：“@弯曲的直线 其实到了最后，都是一个钱的问题。因为是钱的问题，就要看你如何用好有的钱。美国的做法是：读者需要某种服务，图书馆有钱的话，往往是从雇人或软件角度着手。至于硬件，图书馆日常的设备更新是很舍得花钱的，因为这东西每个人每天要用，好的电脑打印机什么的可以提高日常的效率，电脑一般3年就换新的，而屏幕只要个人提出要2个，IT当天就给你装好。当然，和人工比，实在没几个钱。当然，如果要高大上的贵的东西，那就不行了。国内可能是倒过来，先买高大上的硬件再说，反正看上去也舒服。现在什么都是忽悠，所以表象很重要，至于是不是会实际上改善或上升什么，是无所谓的。”弯曲的直线：“我认为，不管智慧图书馆如何建设，不管采取什么样的技术实现路径，揭示价值巨大的海量的网络信息资源应该是重中之重（图书馆应注重于向外获取资源，而不是只盯内部的一亩三分地）。”

图谋：“关于图书馆员职业能力、图书馆员培训，这些年给我的感觉是，越来越难得不糊涂。近年，有关会议、有关专题倒是不少，只是务虚的多，务实的少。口头说馆员多重要，图书馆员职业能力多重要，实际举措呢？人力资源日益萎缩，真正彰显图书馆员职业能力的事情无暇顾及。”远归：“屁股决定脑袋。要求馆员的专业化，更应该强调馆长的专业化。”皖西学院郭培：“馆长上要和领导争取经费以及地位、中要和怕平行单位搞好关系，下要搞好专业化建设，这才是馆长应该干的。”弯曲的直线：“图书馆管理中一些不合宜、不正常的做法，比如过多的人与人的关系（正常的应是人与事的关系），导致馆员们越来越看清现实，确认现实。职场真应该少点权谋与人治，让管理回归于正常。馆员培训，外出参加重要会议是一项举措，对那些主力馆员、优秀馆员，要舍得花钱。”二木：“只是有不少会议，务虚多，干货少，三天会议，一天报到一天离会半天会议半天旅游。”远归：“功夫在诗外。跳离井底才知山外山，不麻木。千行万业都是相通的：读者第一、顾客是上帝、用户至上。走出一亩三分地，也许观念就变了。接触过很多同行，无论基层还是高层，战略、理念和观念多少都有点问题。方向性的东西都错了，这不就犯了愚蠢而勤奋的背道而驰吗！客观地讲，图书馆的低效和浪费还是惊人的。”弯曲的直线：“@远归 某个馆，有一个自修室，

考研的学生比较多, 后来馆里打算挂个‘考研专属自修室’牌子, 有人提出反对, 并说明了理由, 但还是挂了牌子, 最后导致该自修室人数锐减。这就是一个关乎理念和观念的例子。这有违平等服务理念, 把一些非考研学生拒之门外, 会导致人气少、氛围破坏; 另外就是每年的新生不明就里, 以为该自修室不让进, 少了潜在的学习用户; 该自修室的氛围一旦不好, 会破坏其他自修室的氛围, 自修室的氛围是相互影响的, 并不是该自修室氛围不好, 大家就去其他自修室这样简单。另外还会造成读者一些关于平等、公正方面的认识问题。”道无言: “还是道法自然, 天道无亲好, 图书馆搭好学习平台, 管好基本秩序就行。”

## (6) 闲聊图书馆节能问题

图谋: “前两天留意到, 一所两万师生的学校, 建了建筑面积近十万平方米的馆舍, 常态化运转, 每天得花多少钱?” 弯曲的直线: “有钱, 豪气干云。” 图谋: “每个馆的馆情不同, 管理的方式方法亦有所不同。在需求淡季, 有些空间确实是需要调整开放时间。” 叮咚: “@图谋 我们四万平米, 夏天空调和照明正常的话, 一天需要大概 20000 度电。后勤受不了, 已经上节能措施了。” 麦子: “硬件建设和维护的平衡一直是问题。这个问题深入社会各个角落。前者是一时投入后者是从此每时每刻的投入, 要的资金海量。我们买书, 馆员买了就买了。但任何期刊, 不管多便宜, 一定要申请, 然后每年一次, 平衡今年能买几种。道理很简单, 我们一旦开始订, 就不会停止。另外, 除非是无法用钱买到的, 我们免费收到的期刊一般是扔掉的, 因为如果是自己需要的一定要正式订阅(一般通过期刊商, 而不是直接问出版社), 这样, 如果没收到, 就一定要去催。这类的事情, 当然贵, 但结果是每期都有。以前的经典故事是二战时期, 打了好几年仗, 战争结束 Harrassowitz 把几年里累计的期刊和账单给英美客户。这其实就是一个供应链可靠的问题, 一旦可靠性不在了, 客户就一定会另找可靠的, 而不可靠的要变可靠就难了, 因为要有机会证明自己。这话说远了, 国内很多房子 10 几年就显露破旧的样子了: 有一大笔钱不稀奇, 你要有一大笔钱, 再加更大的一笔能持续生钱才行。有钱的时候, 怎么说都可, 到了没钱, 什么事情都可能发生的。” 图谋: “环境不一样, 做事的方法大不同。” 麦子: “@图谋 我不知道, 只知道每次到国内机场和其他地方的机场不同: 房子老大, 但空气和其他机场完全不同。” library-li: “闭馆后, 空调关闭! 一个月, 可以省 2 几万(我单位冬天夏天都是一直吹, 后来发现晚上不吹可以省电)。” 弯曲的直线: “@library-li 以前是闭馆后不关空调, 24 小时吹?” library-li: “@弯曲的直线 是的, 冬天最厉害, 早上上班书都吹变形了, 就像夏天书晒太阳变形一样!” 弯曲的直线: “你们的图书馆真是一个伟大的图书馆! 馆长的脑袋需要做

个 CT 扫描。无端浪费能源不说，还置图书馆安全于不顾。” 叮咚：  
 “@library-li 我们现在是这样，空调面板温度锁定，照明按最小单元控制，  
 朝阳的、非功能区会定时开启关闭。” library-li：“我不做评论，@弯曲的直  
 线。@叮咚 在设计的时候，他没设计单间的开关，由物业在一个机房控制，夏  
 天就吹十多度，冬天三十七八度。” 图谋：“弯曲的直线，那个评论，很可能是  
 馆长躺枪了。这事也许与馆长毫无关系，比如相关管理与费用，也许并不是图书  
 馆负责。” 叮咚：“@library-li 嗯，现在新的公共建筑在控制这块做的都挺  
 细致，有的图书馆还可以在天花板安装感应器后，能做到按照人流量自动开启和  
 关闭。” 弯曲的直线：“@图谋 即便不是图书馆负责，也应该和物业或者后勤  
 等其他部门沟通、解决，安全问题是图书馆的重要问题。” 图谋：“专业的人做  
 专业的事，往人家身上揽问题是不合适的。” 弯曲的直线：“闭馆后还开空调，  
 无论怎样都说不过去。” 麦子：“@弯曲的直线 我们空调还是开的，只是换了  
 一个模式。” 弯曲的直线：“@图谋 library-li 的‘多事’，极具价值，揭示  
 了图书馆管理的无厘头。冬天三十七八度，过夏天呢！图书馆馆长难道不应该为  
 学校着想吗？” library-li：“大阅览区是没有开关的，小办公间有开关（他们  
 也很少吹，走廊的冷气够用）物业的问题：嫌早开晚关费事。可能不该馆长事。”  
 弯曲的直线：“抛开能源浪费不说，图书馆安全问题应该是馆长要考虑的问题吧，  
 任何带电的设备都可能引起火灾，况且在夜深无人的图书馆，莫非中国的空调从  
 来不失火。以前我们馆，有一段时间，入门的大厅夜间不关灯，明晃晃的几十盏  
 三灯管亮着，当时我建议安全科的馆员关了。对方说领导说让开着，后来，就  
 这个大厅位置，白天的时候照明着火了，幸亏是白天，及时扑灭了，如果失火发  
 生在晚上呢？大家可以想象一下。” 图谋：“那该怎样就怎样。这句话还有下一  
 句——不用圍人堂操心。”

## (7) 非正式出版物图书馆可以收藏吗

徽子：“非正式出版物，港台出版物，能做主收吗？” 持之以恒：“@徽子 这  
 个真不能一言以蔽之，有些民间出版物，虽然不是正式出版但也不是就一定违  
 法的，重点还是要坚持内容的科学性、正当性、积极性、合法性等，个人拙见而  
 已，不敢武断结论。” 碧沚东楼：“对公共馆来说非正式文献是地方文献的重要  
 来源之一，艺术院校图书馆不知有没有在收非正式出版的‘艺术书’。” 持之以  
 恒：“谈到‘收’方面，本意是觉得现在资源是需要图书馆付费购买，付费多少  
 一定程度上影响到了业界的发展问题，其实也是近年来的老问题、老话题了。民  
 间流传的也需要有人记实，这样后人才有得考证，所以非正式出版有时是必要且  
 有益的补充。” 徽子：“@持之以恒 说得好，就是执行过程中很容易就一刀切

了。@碧沚东楼 文科高校也需要地方文献，很好的研究材料，老师、研究生的研究兴趣本就有一定的不确定性，更要广泛收集地方文献。”

## 1.4 圃人堂专题

### (1) 圃人堂图片秀







( 以上图片由 “biochem” 提供 )







( 以上图片由 “麦子” 提供 )



( 以上图片由 “清” 提供 )

## 2 圃人堂专题与群文件共享

### 2.1 科学网图谋博客圃人堂专题

#### **圃人堂话题：高校智慧图书馆的建设路径**

2024-10-3 07:45

图谋按：2024年10月2日，圃人堂部分成员讨论话题与高校智慧图书馆的建设路径相关，各抒己见，直言不讳，值得关注与思考。www：沈奎林微信公众号中有以下评论：“《基于数字孪生的高校图书馆智慧服务用户接受驱动机理研究》，一般。前提都不存在，图书馆搞什么数字孪生。”这最后一句，真的是赞的。上周还有人在 ...

个人分类: [圃人堂](#)|331 次阅读|没有评论

#### **圃人堂话题：高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬？**

2024-10-2 10:38

图谋按：本文依据2024年10月1日晚圃人堂交流内容整理，图谋即兴回答成员提问。圃人堂成员问：“@图谋 怎么科学化解‘教辅’定位的尴尬？”图谋答：这类问题专门找图谋回答，似乎有点尴尬。这道题原题或真题似乎是：高校图书馆馆员怎么科学化解“教辅”定位的尴尬？先说说图谋的答案，“科学化解”实际属于 ...

个人分类: [圃人堂](#)|455 次阅读|没有评论

#### **樊振佳：案例研究方法在图书情报领域的应用与反思**

2024-9-30 08:59

圃人堂文摘 图谋按：近期与一位同行交流研究方法，颇为感慨。研究方法的规范性，我自身也是薄弱的。理论抽象能力，更是欠缺。近几年比较流行的“案例

研究” , 也多是名不副实的。当前较热的服务案例、工作案列征集及相关的一些案例研究 , 大多数属于 “牵强附 ...

个人分类: 圃人堂|373 次阅读|没有评论

### 图谋一天忙些啥 ?

2024-9-29 22:42

图谋按 : 2024 年 9 月 28 日为周六 , 图谋在圃人堂 QQ 群忙了一天。第一条信息为 8:37 , 最后一条信息为 23:12。本文简略梳理这一天忙了些啥 ? 即兴交流生成内容 , 本文仅录图谋发言内容 ( 其他成员发言内容可参考 10 月 4 日《圃人堂周讯》 )。内容较散 , 可取之处是信息量较大。 一、推 ...

个人分类: 圃人堂|805 次阅读|没有评论

### 我心目中的带头大哥

热度 3 2024-9-28 19:41

早上发了篇博文《图片中的虫子是什么虫 ? 》 ( <https://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1453012.html> ) , 大哥十点半读到了 , 给我发信息 , 表达了关爱与关切。我感到很意外 , 我没想到大哥在关注我的博客 , 这是一种特别的爱。我的一举一动 , 老大哥真的在注视着我。不由自主写下几行文字 , 写写我心目 ...

个人分类: 圃人堂|4234 次阅读|7 个评论 热度 3

## 2.2 群文件共享

本周共分享 3 个文件。



### 3. 大事记

- (1) 2024 年 10 月 1 日, 图谋发红包 100 元, 主题为“欢度国庆, 国泰民安!”
- (2) 2024 年 10 月 4 日 14: 30, 群成员达 2961 人 (活跃成员 446 人, 占 15%), 本群容量为 3000 人。團人堂微信公众号总用户数 9870 人。

### 4. 延伸阅读

團人堂 QQ 群知识库 <http://tuan.pub/>

www 老师研制。内容源自《團人堂周訊》, 涉及图书馆各项业务和热门话题, 对业务学习、日常工作、科研等具有一定参考价值。功能特点: 1.具备检索功能; 2.提供对话模式和原文模式两种浏览方式; 3.点击具体某一期《團人堂周訊》可以下载 PDF 版全文。



**團人堂團結一切可以團聚的力量。**

**團人堂堂风: 贴近现实, 关照现实, 联系理论, 旨在实践。**

(本期编辑: 李爱玲 整理 王启云 助理)